

**Концепции нелиберализма в западных философско-политических теориях
последней трети XX века**

Научный руководитель – Аласания Кира Юрьевна

Орлова Екатерина Ильинична

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: katerinadyachenko2512@gmail.com

Неолиберализм сегодня далеко вышел за рамки теории политической философии, а также проблем глобалистики. Эта концепция повлияла на повседневный образ жизни человека нашего времени, становление индивида как личности, стала категорией идеологической составляющей эпохи.

Существуют разные линии представления теоретических обоснований неолиберализма. Например, рассмотрение неолиберализма на основе классического либерализма, не выдерживающего давления времени. Концепция свободы индивида и поддержки прав гражданина, подкрепленные отсутствием государственного давления, привели к глобальным кризисам первой половины XX века. Чтобы выйти из них, принимались различные решения по экономико-политическому регулированию: государственное вмешательство и планирование, проведение социальной политики. Особенным становится отношение к социальной политике, в которой можно усмотреть как основу благополучия государства и его граждан.

К концу XX века, ставшего предтечей неолиберальных идей, формируется плеяда мыслителей, критически оценивающих неолиберальную политику предшествующих десятилетий. Одна из сторон видит крах неолиберализма глубоко в корнях принципов капитализма и невозможности решить его недостатки развитием новых теоретических сущностей. Неолиберализм в таком случае никак не способствует развитию чего-либо, кроме положения властвующих элит и целой пропасти социального неравенства.

Среди политических философов и социологов сложился ещё один взгляд на неолиберализм - критический-, в контексте которого вина за провалы экономико-политической программы лежит на плечах руководства и властвующих органов, а капитализм необходимо переосмыслить и придать ему иной значение в новой концепции неолиберализма. Интеграция либеральной политики и рыночной экономики должна рассматриваться в рамках сопутствующих тому условий, причем итоги подобной интеграции скажутся не только на политических и экономических процессах.

В современных дискуссиях политической философии неолиберализм выглядит неоднозначно. С одной стороны, его считают необоснованной теоретической конструкцией, не имеющей собственного универсума, а лишь набор мнений. С другой же стороны, неолиберализм не просто вошел в теоретическую политическую философию и политологию, а на практике укрепился в деятельности множества правительств, стал моделью для проведения внутренней и внешней политики, революций и переворотов. Вне политического поля неолиберализм повлиял на качество жизни отдельных индивидов, выражение их ценностных установок и формирование системы социальных отношений.

Источники и литература

- 1) Харви Дэвид. Краткая история неолиберализма; пер. с англ. Н. С. Брагиной. // - Москва : Поколение, 2007.
- 2) Фуко Мишель. Рождение биополитики. Пер. с фр. А. В. Дьяков // Спб.: Наука. – 2010.
- 3) Nikolas Rose. Governing “ Liberal Democracies, in A. Barry, T. Osborne and N. Rose (eds.), Foucault and Political Reason: Liberalism, Neo-liberalism and Rationalities of Government. // London: University College London Press. - 1996.
- 4) Rachel S. Turner. Neo-liberal Ideology. // Edinburgh: Edinburgh University Press. - 2008.